

# 移风易俗气象新 文明新风进吉州

## ——江西省吉安市吉州区移风易俗乡风工作掠影

王庆财 桂晨

近年来，江西省吉安市吉州区以高价彩礼、大操大办、厚葬薄养、打牌赌博、封建迷信为工作重点，持续深化公民道德建设，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，全域推进移风易俗文明乡风工作。

### 红白理事会“理”出节俭风貌

“原来大家办喜事爱攀比，总怕丢面子、不够档次，从礼仪到酒席，觉得‘动静’越大越有面子。自从村里有了红白理事会，家家户户都弘扬新风尚，避免了攀比，也减少了铺张浪费。”兴桥镇钓源村村民刘小珍由衷夸赞道。

2014年，吉州区兴桥镇钓源古村通过推选成立了红白理事会，成员由村中德高望重的老人组成，负责村规民约的制定，帮助政府拓展公共事业，挖掘本村文化内涵。为刹住红白喜事盲目攀比、铺张浪费之风，村中谁家红白喜事，一律交由理事会按照固定规格筹办，参与宴席的村民，象征性收5元作为礼金。

如今，吉州区的77个行政村都组建了红白理事会，制定了村规民约。在红白理事会的引导下，婚事新办、丧事简办、厚葬薄葬正逐步成为钓源村村民的自觉行动。村民们都说，有了红白理事会，各家各户铺张浪费的场景少了，经济负担也减轻了不少。

### 村规民约“约”出和谐风气

“易风俗、气象新，互帮助、讲奉献……”吉州区文山街道平安里社区居民公约“三字经”朗朗上口。平安里社区通过社区文化墙、微信等方式，将文明节俭新风宣讲覆盖每一个居民，不仅对遵法律、守公约等大事进行提醒，也对邻里间清垃圾、美环境等日常小事进行约束。

在樟山镇陵上村，祠堂以及休闲广场上各种形式的移风易俗宣传标语随处可见，文字简单明了。在一旁的乡贤馆内，展示着陵上村的古今先贤的人物事迹，文明新风潜移默化地影响着村民。

近年来，吉州区坚持党委牵头，党

政共管，下发《吉州区移风易俗乡风文明三年专项行动实施方案（2022—2024年）》等文件，坚持边实践边探索，在全域推进移风易俗乡风文明工作的同时，着力打造樟山镇陵上村、长塘镇桥南村、兴桥镇钓源村等一批移风易俗示范点建设，将推动移风易俗乡风文明的有关要求纳入村规民约，坚决遏制高价彩礼、厚葬薄养、大操大办、打牌赌博、封建迷信等各类乱象，积极引导群众树立文明意识，破除陈规陋习，争做精神文明建设的倡导者、践行者。

### 爱心积分“积”发文明活力

参与学习强国学习积3分，参与街道养老老中心爱心服务积2分，收集散落烟头20个以上放入垃圾桶积5分，垃圾分类积2分……在古南镇街道桃树下社区，“吉福享福”积分登记册开始推行。街道工作人员为每位社区志愿者发放了一本“吉福享福”积分登记册，积满一定积分后，可兑换相应实物奖品，以回馈志愿者的爱心奉献。

古南镇街道桃树下社区通过量化

行动、标定“福分”积分，将党群服务、卫生健康管理服务、环境整治社区服务等志愿服务内容具体化，以自拍自认、社区干部确认等方式，在志愿者各自的“吉福享福”登记册上进行登记，并明确福分转赠、冻结、注销等规则，确保积分规则可操作、易操作。截至目前，已有500余名居民参与了“吉福享福”积分项目，在网格内开展志愿服务2000余人次，帮助协调解决了59个民生问题。

为不断激发群众内生动力，古南镇街道还积极动员缤谷小镇、禾康智慧养老服务中心、智慧社区健身中心、旺旺餐厅等12家企业加入“吉福享福”共享服务加盟单位，居民可以通过消耗积分，享受“一老一小”嵌入式养老、青少年研学科教、生活用品兑换等服务。“小积分”激发了志愿服务的“大热情”，通过攒积分、兑物品引导广大群众转变思想观念、革除生活陋习，自觉参与移风易俗乡风文明建设。

### 文化培育“育”出文明新风

吉州区以推进移风易俗工作为

契机，将农村文化站、乡村文化广场建设经费纳入区财政保障，着力建设一批群众想来、爱来的文化阵地，创新制作了《文明吉州》等公益歌曲5首和公益宣传视频4个。同时，充分发挥民间艺术团、乡村艺术家的带动作用，组织开展了吉州区广场舞大赛、文明共建进社区等形式多样的文化活动，进一步丰富群众精神文化生活。

在兴桥镇东塘村，“道德模范”“美丽庭院”“三讲一评”等文化评选活动持续开展，形成了广泛的示范带动效应。同时，进一步发挥乡村先进典型示范引领作用，深入推进移风易俗，持续提升农民精气神，切实加强思想道德建设，引领乡风文明新风尚，逐步形成乡风文明、家风和谐、民风淳朴的良好社会风气。

移风易俗陋习改，文明实践入心田。如今，吉州区随着移风易俗的持续推进，零彩礼低彩礼、婚事喜事新办、尊老爱幼、邻里互助、文明和谐的社会新风尚逐渐成为市民群众自觉践行的新潮流。

## 山西省出台全国首部煤炭清洁高效利用地方性法规

本报讯(张磊)12月11日，山西省出台《山西省煤炭清洁高效利用促进条例》(以下简称《条例》)，将于明年1月1日开始施行，这是全国第一部专门针对煤炭清洁高效利用促进工作的省级地方性法规。

近年来，山西在煤炭保供基础上加快转型，大力推动煤炭清洁高效利用，全省能耗强度持续下降，煤炭先进产能处于全国领先水平，但在煤炭开发利用方面仍然存在利用效率不高、资源浪费严重、环境污染大和技术支撑薄弱等问题。

据悉，《条例》共6章28条，围绕煤炭清洁高效利用，规定了切实可行的举措，涵盖了煤炭生产、加工、利用、转化全链条。《条例》不仅为山西省解决煤炭资源开发利用中存在的突出问题，提升煤炭全流程清洁高效利用水平指出了路径方向，也为全国煤炭行业走清洁高效发展道路打下了基础。

## 海南陵水举办青少年禁毒知识竞赛

本报讯(良子 王金玉)近日，海南省陵水黎族自治县“健康人生，绿色无毒”青少年禁毒知识竞赛(决赛)在中山小学举行。

决赛采取现场答题方式进行，分小学组、初中组和高中组，选手为半决赛选拔出的各组别前6名，题型为必答题、抢答题、风险题三部分，竞赛内容包括我国禁毒工作方针政策、禁毒法律法规、禁毒历史、毒品知识、毒品危害、防毒技巧、毒情形势、国际相关禁毒公约以及青少年毒品预防教育“6·27”工程等相关知识。

比赛现场，选手们踊跃答题，尤其是在风险题环节，更是考验选手们的战术能力。经过多次精彩角逐，来自海南陵水思源实验学校陵水中学的学生分别摘得小学组、初中组和高中组桂冠。

## 平凡的坚守

钟锦鸣

他叫郭伟，是一名曾在西藏高原服役17年的退役军人，现任雅安芦山县人民检察院党组成员、政治部主任，曾获得“全国模范退役军人”“四川省优秀退役军人”“个人一等功”等荣誉。

虽然从“国防绿”换成了“检察蓝”，但不管什么岗位，在郭伟身上一直保持着党的优良传统。在任政治部主任20余年的时间里，他一个人承担着人事培训、检察宣传等二十几项工作，躬身耕耘，诠释坚韧执着的赤胆忠心。他说：“把每一件平凡的事情做到极致，就是对工作最好的尊重。”

2013年4月20日8时02分，四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。地震发生后，郭伟把躲在卫生间里的妻子带下五楼后，来不及安顿家人，就主动请缨前往抗震救灾一线。“你这样去太危险了，要是出了什么事，我和孩子怎么办？”面对妻子的担心，郭伟坚定地回答：“作为退伍老兵，党有需要，我就得上！”

双石镇离芦山县城不到10公里，县人武部集结待命的10多辆救援车辆因不熟悉道路却无法进入。“双石镇我熟悉，我带你们去。”那一刻，已近50岁的郭伟带着临时组成的20余人先遣队扛着水、干粮、药品等救灾物资，冒着余震和飞石砸伤的危险，争分夺秒负重急行到双石镇，打开了救援通道。善良的心、骨子里的英雄气概，党员检察官郭伟在抗震救灾一线交上了一份完美的答卷。

从灾后重建到脱贫攻坚，从抗洪抢险到新冠肺炎疫情防控，虽然笔直的身板开始佝偻、满头的乌发渐渐变白，但郭伟用他的坚守和付出践行着党和人民的承诺：“一声到，一生到！”

为切实加强长江流域生态环境保护，持续进行禁渔知识宣传，安徽省含山县仙踪镇禁渔办工作人员深入滁河周边村庄，通过发放宣传单、现场解答等形式，对村民加强禁渔政策及相关法律法规宣传，提高村民护鱼意识。图为12月2日，禁渔办工作人员向滁河周边村民宣传禁渔相关法律法规。

欧宗涛 摄

## 长春市双阳区信家村开展移风易俗主题活动

本报讯(长文)为推进移风易俗，破除陈规陋习，提升村民道德素养，着力推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，促进乡村和谐共治。近日，吉林省长春市双阳区信家村新时代文明实践站开展了“移风易俗民心文明新风沐信家”道德评议会。

道德评议会上，大家就移风易俗、勤俭节约、破除迷信、讲求科学等内容进行深入交流，分享了身边的好人好事案例，用身边人身边事激励更多村民向上向善，营造了“人人都是参与者、人人都是评议官”的和谐氛围。

同时，信家村新时代文明实践站组织开展了“好人宣讲”活动，以道德评议会为抓手，将推动移风易俗与人居环境整治、树立乡风文明、推动乡村振兴等工作有机地结合起来，让移风易俗的理念根植在每位村民心中。

此次活动，进一步增强了文明理念，提高了村民的道德素质，培育了文明乡风、淳朴民风，有效引导村民共同参与“破陈规、除陋习、传文明、树新风”的移风易俗行动中。下一步，信家村将继续发挥群众组织的力量，鼓励宣传移风易俗典型事迹，实现群众的自我教育、自我成长，实现经济发展和精神文明双赢。



## 青岛莱西：倡树新时代美德健康生活方式

程强

今年以来，山东省莱西市适应新时代新要求，持之以恒强化教育引导、实践养成、制度保障，探索具有莱西特色的美德健康生活方式实现路径，推动美德健康生活方式在乡村、社区、学校、机关、企业等各行各业落地落实，转化为人们的精神追求、生活态度和行为习惯，美德善行蔚然成风。

### 宣讲活动深入人心

在莱西市水集街道永兴街社区，90岁的退休教师昌德松从个人生活、家庭生活、社交生活、消费生活、工作生活等方面，线上线下开展“倡树美德健康生活方式，弘扬新时代文明之风”讲座。作为“全国文明家庭”“全国最美家庭”“全国五好文明家庭标兵户”，昌德松家不仅开展宣讲活动，还坚持手绘文化墙创建文化胡同，使公民道德建设内容更直观形象化，传递好家风弘扬正能量。

在莱西，老党员、老干部、老战士、老教师、老模范“五老”志愿者已成为新时代美德健康生活方式宣传教育过

程中的重要力量。他们以社会主义核心价值观为引领，以中华优秀传统文化为根基，以日常行为习惯养成成为落脚点，全面推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，倡树美德健康生活方式，推动新时代美德健康生活方式进学校、进机关、进企业、进社区、进村庄，让新时代美德健康生活方式转化为人们的行为习惯。

在今年“最美家庭”“五好文明家庭”“好婆婆、好媳妇、好丈夫”评选工作中，莱西市以更加“走心”的方式，同步开展新时代美德健康生活方式系列活动，全市2.2万人线上线下参与，2000余户家庭参与晒新时代美德健康生活方式、讲幸福故事、传家风家训，全市干部群众崇尚新时代美德健康生活方式蔚然成风。

### 重点领域覆盖渗透

“咱家上半年的道德积分是36分，被评为店埠村文明家庭！咱们继续努力，争取年终评上全镇的文明家庭！”崔海峰是莱西市店埠镇店埠村的

村民，自从全市开展“上善莱西”道德积分活动以后，多多参与、多挣积分已经成为全家人的日常自觉行动。

为把新时代美德健康生活方式落到实处，莱西市还探索建立道德积分评价、积分激励体系，整合各类资源，构建“德者有得”机制，推动新时代美德健康生活方式落实到文明乡村、和谐社区、文明校园、模范机关、诚信企业等重点领域建设。

今年以来，莱西市把倡树美德健康生活方式与深化乡村文明行动紧密结合，以道德积分为抓手，充分发挥红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众自治组织作用，探索将文明节俭标准纳入村规民约，推动形成婚事新办、丧事简办文明新风尚。莱西市委宣传部分管日常工作的副部长孙永传表示，道德积分评价、积分激励体系，有力促进了群众走出小家、融入大家，积极参与文明创建、社会公益、群体活动和组团式休闲生活，共建幸福宜居社区。目前，全市已有657个自然村利用道德积分促进人居环境，群众自觉参与环境卫生整治成为常态。

### 文明实践助力升级

11月27日，莱西市小雨滴新时代文明实践站组织开展了“幸福来敲门，文明进万家”文明实践活动，社工和志愿者走进河头店镇困境老人家中，询问他们近期的身体情况，了解他们最近的烦心事，为老人排忧解难。志愿者还为老人们测量血压、理发、收拾家中卫生、清扫院落等。

据小雨滴党支部书记董金辉介绍，小雨滴新时代文明实践站依托专业社工培育孵化80余支志愿服务队，建立“菜单式”志愿服务模式，紧紧围绕“五为”(为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要)开展志愿服务。970余名“你点我帮，一呼百应”志愿者通过群众点单累计提供服务3200余次，打通了服务群众的“最后一米”。

今年以来，莱西市坚持党建引领，建好用好行政村新时代文明实践站，探索构建“党群服务+文明实践+乡村振兴”融合发展新模式，弘

扬志愿服务精神，深化新时代美德健康生活方式。”莱西市委宣传部副部长马吉鹏表示，“莱西市以走在前的标准，在市、镇(街道)、行政村(社区)全覆盖的基础上，根据群众需求建设一批各具功能、特色鲜明的新时代文明实践线上线下阵地，筹建点多面广、功能完备、便民利民的‘15分钟文明实践服务圈’，确保群众可随时参加文明实践活动。”

同时，莱西市把倡树美德健康生活方式纳入文明城市创建，广泛宣传动员，让群众知晓创建、参与创建、支持创建，促进共建共治共享。融入市民公约、村规民约、学生守则、团体章程等，使美德健康生活方式转化为基本行为规范。坚持德法兼治，持续推进社会主义核心价值观观融入法治莱西建设，运用法律法规和公共政策向社会传导正确价值取向。构建覆盖全社会的征信体系，建立完善守信联合激励和失信联合惩戒机制，打牢信用建设制度根基。全市涌现出道德模范、最美人物、文明市民等各级各类先进典型800余名。